

一名驻村书记的疫情防控日记

□记者 乔小纳 文/图

提起河南省公安厅驻沈丘县白集镇尹庄村第一书记刘晓峰，乡亲们的一致评价是人实在、话不多、很踏实，为村里办了不少实事。

12月22日，还有9天就告别2021年了，可4名从西安返沈人员核酸检测结果呈阳性的信息，扰乱了这份即将跨年的喜悦，也让刘晓峰提起了十二分精神。农村是疫情防控的重点地区，薄弱环节，抓好农村地区疫情防控工作，就抓住了打赢疫情防控阻击战的“牛鼻子”。于是他立刻行动、紧急部署，24小时内把尹庄村的防疫工作安排得井井有条。阅读这份疫情防控日记，让我们跟随刘晓峰的行动轨迹，直击沈丘疫情防控阻击战在基层开展情况，感受沈丘闻令而动的基层组织力量。

02:00 一个电话

“刘书记，接到镇里通知，咱们村要管控了。主要路口和4个自然村出入口要设置疫情防控点……”我下意识看了看手机上的时间，22日凌晨2点，党支部书记的一通电话，让我彻底清醒——疫情又一次来了。

一边急忙打开手机群、看着上级通知，一边回复着：“通知所有干部、在家党员、民兵，抓紧到各自然村路口进行防控！一定做好群众思想工作，不信谣、不传谣。”

随后，马上打通镇干部电话，基本上弄清楚了情况。

那就开始行动吧！

不到10分钟，6位村委干部和工作队的2名同志都在一楼集合了。其实疫情经过几次反复，大家都有了经验，像往常一样，大家领了任务分头开展工作。

02:30 部署防控

小李庄出入尹庄的主要路口有两处，其中一处必须隔断，另外一处才能管住。其他3个自然村只要看守好位于白陈路的岔口，就不会有问题了。刚到北边小李庄村口，几名党员干部就骑着电动车赶了过来。

“咋回事啊？”“不会是咱们这里有确诊了吧？”一时间大家纷纷围上来询问情况。“不是咱们这里的事，但是咱们要防住，具体情况天一亮就都清楚了。在这之前，一定要守好防控点。”这时一名刚上任不久的年轻党支部书记说：“这个地方一会儿放辆大车，把出口堵住，只留下一个在入口做登记工作，这样咱们就能控制住人员流动了。”经过几次防疫管控，他积累了丰富的经验。

“中，一定记住，要把这个路口堵死，所有人就只能从南边入口处出入村子。对出入人员要测量体温、做好登记……”说完这些话，我跟队员一起到下一个村口。

05:00 碰头会

4个村子逐一看完，我才想起刚才给干部说开会的事，有些情况还要再交流意见、落实一下。群里连线6个村委干部，线上碰头会开始了。我向大家通报了存在的一系列问题和下一步工作：加大疫情防控宣传力度，防控点24小时要有专人值守，对返乡人员要及时排查和管控，做好管控区乡亲们的日常生活保障，这些都是我们目前最大的工作。

碰头会结束，我也在思考面临的问题：经过几次疫情防控，部分群众已经放松了对疫情的警惕，这样会对常态化疫情防控非常不利。我们必须在日常工作中探索出一套能够在医疗卫生条件相对落后的农村地区拿得出、行得开的疫情防控机制。我们必须依靠党的坚强领导，在保障群众吃、穿、医、行上动态消灭疫情。

如何做？我们只能在实践中探索、在探索中发现规律，不断提升我们发现问题、解决问题的能力。

05:30 检查

“我看了你这里的岗位，有个路口的人员力量需要加强。你们一定要重视起来，调动党员干部的积极性，落实好各项防控措施，坚决杜绝疫情扩散。”县委常委、镇党委书记张艳斌和镇长王瑞杰通过入村走访，已经发现了一些问题。

“请张书记、王镇长放心，工作队和全村党员干部一定按照党委政府部署，依靠群众、发动群众，坚决打赢这场攻坚战！”我说。

其实那个路口已经有防控人员了，只是时间仓促，还有一人在来的路上。这个时候我意识到，这次的危机对我们来说已经不是难题。大家上下一心，一定会打赢它，一定会让群众安安全全、开开心心过大年！

06:00 村口群众大会

抬头，天空已经泛红。紧张的一



刘晓峰在尹庄村疫情防控卡点巡逻

晚，让人疲惫。

“什么时候开始封村的？”“还有好多事情要办呢！”“家里没有菜了”……从六点开始，防控点渐渐聚集了很多早起的群众。其实他们不知道，我们的干部从凌晨就已在村子的出入口执勤了。

“昨天咱们县里已经发现了4例阳性病例，为了乡亲们的生命健康，我们凌晨就开始疫情防控了。这不光是防止病毒向外扩散，更重要的是确保乡亲们不受病毒危害，所以大家留在家里，就是对我们整个村子、整个镇、整个县最大的贡献。在这里，我向大家说声谢谢！”情况说明清楚后，群众慢慢散去。

乡亲们走了，我在想：他们的日常生活怎么办？监测户、五保户的基本生活物资能否有保障？几名慢性病人翻新的房子能否按期封顶？已经开工的项目什么时候能够启动？种植园里这个月就要栽种的葡萄还能种成吗？顾不得那么多了，先捡紧要的事，从村里找人抓紧干，其他的等打完这场“仗”再说吧！

12:00 下面条给值勤人员带去

事发突然，中午饭怎么吃？值勤路口还有咱的人啊。

“这个时候不讲恁多了，我去做，一定要让值勤点的同志吃上热饭，哪怕是一碗面条。”

说完话，我骑电动车到镇里超市。10块钱的面条、10块钱的菜、5块钱的肉，回去做个汤面条吧。

当把饭送到防控点时，不知道是面条在冬日里散发的热气浸湿了他们的脸，还是因为我看到在这里值守将近10个小时的兄弟姐妹，那一刻眼泪止不住地涌出，面前一片模糊……

14:00 在镇政府安排工作

“这个防控点设置得很突然，大家都没提前做准备。之前厅里给村里提供了一批防疫物资，还有食品，现

在拿出来分给在镇主要路口值勤的兄弟姐妹吧。”

“好！咱们一起抗疫，共渡难关……”

基层就是这样，有时一句看似不经意的话，就会让你感动，会让你热泪满眶。

回村路上，看了5个路口，乡亲们按照规定没有出村子。留下值班干部，其余人员逐户走访，做好外出返乡登记。

19:30 走访群众

“宝良，这两天你都干嘛了？”

“这不疫情又来了，俺一家人都在家。”

“家里缺啥不？”

“啥都不缺。有需要的，俺都会给村党支部书记说，让他给俺到镇里去买。”

“是啊，有啥需要你给工作队或干部说。县里有安排，咱镇里超市里啥都有，蔬菜、肉都不缺。”

“俺给外面亲戚打了电话，如果想回来，一定要按照要求，听从安排，不能给乡亲们带来麻烦。”

“中，宝良，我们走了。你有啥事打电话，我们随叫随到。如果发现外出返乡的，也要及时给我们说啊！”

……

23:00 防控点不眠夜

“你咋没睡觉啊？”

“睡不着，过来看看。今天有多少人出入村子？”

“基本上没有。下午有几个人叫保民去超市买点吃的，咱工作队员和干部一起去了，之后再没人出去。”

“一定把好这个关口。这是保住咱们尹庄乡亲生命安全的关键，咱能大意啊！”

……

回来路上，看着路灯下的影子，天很冷，心却很暖。②18